Ciselné vyrazy

= vyrazy, v nichz se vyskytuji pouze Cisla a pocetni operace mezi nimi.

Hodnotu ciselného vyrazu uréime, provedeme-li vSechny pocetni vykony, které obsahuje tento vyraz.

Poradi operaci ve vyrazech je ur¢eno zavorkami a pravidly prednosti:

1) zavorky

2) umocnovani a odmocrnovani ma prednost pred ndsobenim a délenim
3) nasobeni a déleni ma prednost pred s¢itdnim a odcitanim

4) scitani a odcitani

Kladna a zaporna cisla s¢itame:

-a-b=-(a+hb) (a-b)=-(b-a)
a+(+b)=a+b a-(+b)=a-b
a-(-b)=a+b a+(-b)=a-b

Pravidla pro pocitani s mocninami a odmocninami:

8738 = g*8 =37 = 217

Snadno to dokdZzeme:

32=3-3

35=3.3-3-3-3
32.3*=3:3-3-3-3:3-3=37
Obecné tedy miZeme napsat:

al-al = aP*9

(3%) = 352 = 310 = 59049

Opét to snadno dokdZieme:
3=3.3-3-3-3
(35)2=(3-3-3-3-3]2=3-3‘3-3-3-3-3-3-3-'_’,:3“’

Obecné mdZeme napsat:

(aP)? = aP9
35
F=3=3=27

Ve zlomku jsme kratili (poskrtali stejny pocet stejnych cisel v Citateli a jmenovateli).

Obecné miZeme napsat:
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Kladna a zaporna cisla nasobime podle
znaménkovych pravidel
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Zlomky:
Séitani a odéitani zlomka

se stejnymi jmenovateli: se¢teme Citatele, jmenovatel
zUstava

s riznymi jmenovateli provedeme tak, Ze zlomky
nejdriv prevedeme na zlomky se spole¢nym
jmenovatelem (=spole¢ny nasobek jmenovatel(l) a
potom secteme

Nasobeni a déleni zlomk: pfi nasobeni nasobime
Citatele Citatelem a jmenovatele jmenovatelem, délit
zlomkem znamena ndsobit pfevradcenym zlomkem

Doporucené ulohy:

Dalsi ulohy:

SloZzené zlomky
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Zakladni tvar zlomku = Citatel i jmenovatel jsou Cisla
nesoudélnd (nejdou zaroven nicim vydélit)

Vypocitejte (zlomky vyjadfujte v zakladnim tvaru):
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Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A) ¢i nikoli (N):
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